Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Chemii dla uczniow gimnazjow wojewdédztwa
slaskiego w roku szkolnym 2016/2017

PRZYKLADOWE ROZWIAZANIA WRAZ Z PUNKTACJA

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwigzaniu
dwoch czesci wynosi 60 punktow. Za prawidlowe rozwiazanie zadan innym sposobem
niz ponizej uczen otrzymuje maksymalng liczbe punktéow. Blad rachunkowy popelniony
podczas rozwigzywania zadania powoduje obnizenie maksymalnej punktacji o 1 punkt
w przypadku, gdy tok rozumowania i pozostale obliczenia sg prawidlowe.

Zadanie 1. (0—-5p.)

a)
e 1 p.-—za napisanie rownania reakcji lub podanie wzoru ogélnego alkenow
(ewentualnie wzoru ogélnego otrzymanej pochodnej)
CnH2n + Br2 - CnH2nBr2
e 1 p.-—za ulozenie proporcji pozwalajacej wyznaczy¢ liczbe atomow wegla
w czasteczce alkenu, np.
14 n— 160 g bromu
28 g alkenu — 40 g bromu
e 1 p.-za wyznaczenie liczby atomow wegla w czasteczce alkenu
n=3_§
e 1 p.—za podanie wzoru sumarycznego alkenu
CsHis
b)

e 1 p.-za napisanie wzoru poélstrukturalnego dowolnego izomeru CsH;¢Br;

z dwoma atomami bromu dolgczonymi do sgsiednich atomow wegla, np.
?HE ?H CH,——CH,——CH,——CH,——CH,——CH,
Br Br

Zadanie 2. (0—8 p.)

a)
e 1 p.-za obliczenie masy (m;) S0 cm’ nafty
m=74g-34g=40g

e 1p.-—za obliczenie gestosci nafty (d;)
my 40 g g
d = — = —= ,8—
Y7y, T 50em3 cm3

b)
e 1 p.-—za obliczenie masy (m;) sodu

m, =36,91 g—34,00g=2,91¢g

e 1 p.-—za obliczenie masy (m;3) dolanej nafty
m3 = 74,51 g—36,91 g=37,60 g
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e 1 p.-—za obliczenie objetosci (V) dolanej nafty z wykorzystaniem wczesniej
obliczonej gestosci
_mz 376

V, = — =
27 d, 08

cm3 =47 cm3

e 1 p.—za obliczenie objetosci (V3) sodu:
Vs =V, =V, =50cm3®—47 cm3 =3 cm?

e 1 p.—za obliczenie gestosci (d,) sodu i podanie wyniku z dokladnoscia do
g
0,01 g
_my 291 g g

Vs 3 em® 7 emd

dp

e 1 p.-—za podanie odpowiedzi wraz z uzasadnieniem
Do doswiadczenia nie mozna wykorzysta¢ wode, gdyz reaguje ona z sodem.

Zadanie 3. (0-9 p.)
a)
e 1 p.-za napisanie rownania reakcji
2H,0—-0,+2H,
e 1 p.-—za ulozenie proporcji na podstawie stechiometrii reakcji
2 mole H,0 — 22,4 dm”’ O,
6 moli HLO -V
e 1 p.-za podanie wyniku wraz z jednostka
V=672 dm’
b)
e 1 p.—za napisanie rownania reakcji
CaC; +2 H,O — Ca(OH), + C,H» 1
e 1 p.—za ulozenie proporcji na podstawie stechiometrii reakcji
64 g CaC, — 22400 cm’ C,H,
m — 112 em’ CH,
e 1 p.—za podanie wyniku wraz z jednostkag
m=032g

e 1 p.-za napisanie r6wnania reakcji
Zn + H,SO4 — ZnSO4 + Hy 1
e 1 p.-—za ulozenie proporcji na podstawie stechiometrii reakcji
65 g Zn — 6,02 10> czasteczek H,
13g—N
e 1 p.-za podanie wyniku
N=1,2:10%

Zadanie 4. (0-6 p.)

e 1 p.—za obliczenie mas molowych jodu i heksanu
Mieksan = 86 %

Mjod = 254 L
mol
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1 p. — za obliczenie liczby moli (n;) jodu
254 g — 1 mol
0,635 g—n;
n; = 0,0025 mola
1 p. — za obliczenie liczby moli (n;) heksanu
86 g — 1 mol
4,085 g—n;
n, = 0,0475 mola
1 p. — za wyznaczenie lacznej liczby moli (n) skladnikow mieszaniny
n = 10,0025 mola + 0,0475 mola = 0,05 mola

1p . — za obliczenie ulamka molowego jodu

0,0025
Xiod = = 0,05
jod 0,05 )

1p . — za obliczenie ulamka molowego heksanu
Xheksan — 1- 0,05 = 0,95

Zadanie 5. (0-10 p.)

a)

b)

3 x 1 p. — za podanie prawidlowej barwy

- probéwka nr 2: malinowa (czerwona, r6zowa)
- probowka nr 4: czerwona (ré6zowa)

- probéwka nr 5: zielona (niebieska)

3 x 1 p. — za podanie prawidlowej barwy

- probéwka nr 1: czerwona (rézowa)

- probowka nr 2: malinowa (czerwona, rdzowa)
- probowka nr 6: pomaranczowa (z6tta)

2 x 1 p. — za napisanie rownania reakcji w formie czasteczkowej lub napisanie, ze
reakcja nie zachodzi

- probéwka nr 1: 6 H,O + P4O;9 — 4 H3PO4 (Iub 3 H,O + P,Os — 2 H3PO4)

- probéwka nr 3: reakcja nie zachodzi

2 x 1 p. — za napisanie rownania reakcji w formie jonowej skréconej lub
napisanie, ze reakcja nie zachodzi

- probéwka nr 2: reakcja nie zachodzi

- probowka nr 5: 2 H™ + CO;* — H,0 + CO,?

Zadanie 6. (0-5 p.)

5 x 1 p. — za podanie przykladu pierwiastka pasujacego do podanego opisu

Przyklady pierwiastkow
brom, rtgc

miedz, zloto, cez

chlor, fluor, tlen (ozon)
hel

zelazo, kobalt, nikiel

Al Bl Rad i i
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Zadanie 7. (0-4 p.)

e 4x1p.—zakazde poprawne podane réwnanie reakcji w formie czasteczkowej
I metoda:
Mg +S — MgS
MgS + 2 HCI —H,S1 + MgCl,
II metoda:
Mg +2 HCl — MgClz + HzT
H, +S — H,S

Zadanie 8. (0—-3 p.)

e 3x1 p.-zapodanie wzoru polstrukturalnego dowolnego izomeru, ktory speknia
podany warunek
a) CH==C CH,——CH>——CHa
p) CH==C CH=—=CH——CH;—CHs
¢) CHF=—=CH——CH,

CH;——CH; —CH;——CHz ——CH,

=

Zadanie 9. (0-3 p.)
e 3x1 p.—zapodanie wzoru soli

a) Mg3(AsOu),
b) A128e3
¢) Co(SCN),

Zadanie 10. (0-3 p.)

e 3x1 p.—zakazdg poprawnie udzielong odpowiedz
a) wigzanie kowalencyjne (spolaryzowane)
b) pierwiastek X — 5

pierwiastek Y — 1

Zadanie 11. (0-4 p.)
e 4x1p.—zakazdg poprawng ocene prawdziwosci zdania

1. | Po dodaniu wapna palonego do gleby jej pH zwigkszy sig. X | F

2. | Wraz ze wzrostem liczby atomoéw wegla w czasteczce alkanu maleje jego P | X
temperatura wrzenia.

3. | Reakcji addycji ulegajg tylko zwigzki organiczne z wigzaniami podwojnymi. | P | ¥

4. | Na skutek hydrolizy chlorku zelaza(III) jego roztwér ma odczyn kwasowy. X | F
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